

专家问诊

# 中西医联手 战胜隐源性肝硬化



■记者程雪

有位肝病潜伏期比较长，一经发现即为晚期，还找不出明确病因，它就是隐源性肝硬化。国家中医重点专科肝病科负责人，浙江中医药大学附属第二医院肝病科、感染性疾病科主任，主任中医师茹清静建议隐源性肝硬化患者尝试中西医结合治疗方式。

## 反复呕血11个月差点危及生命

隐源性肝硬化是肝硬化的临床表现发展至明显阶段的一种原因未明的肝硬化。在我国所有肝硬化患者当中，隐源性肝硬化患者占比5%-20%。这种疾病会导致肝脏功能不全，重者将出现肝衰竭，或因为门静脉高压并发症而危及生命。

一个月前，茹清静主任碰到一位隐源性肝硬化重症患者。来自青海年仅31岁的刘女士生完二孩后不久突然患上一种“怪病”，反复

呕血，气急、气短、贫血。今年9月，她一次性呕出1500毫升的血，大量腹水、伴有高热等症状，一度被下病危通知。

刘女士辗转多家医院，最后慕名来到浙江中医药大学附属第二医院。此时，她由于呕血量多，出现了严重贫血，经过CT检查和磁共振检查，发现刘女士的脾脏巨大，脾下缘达到平脐水平。再加上肝活检结果，考虑她是隐源性肝硬化，巨脾，肝衰竭。

经过多学科会诊后茹清静为刘女士制定了中西医结合治疗方案，先以中医药补血养肝调养身体，再进行全脾切除手术。上周末，刘女士已经安然出院。

## 吐血、巨脾、腹水是典型症状

“刘女士表现症状正是隐源性肝硬化的典型症状。”茹清静一一列举说，包括白蛋白低下，黄疸，肝酶升高，肝功能异常；门静脉高压导致的脾肿大、血小板减少、食道

胃底静脉曲张，甚至消化道大出血，腹水、胸水或伴气急气短等症状。

按理说隐源性肝硬化的潜伏期可长达十几年到几十年不等，一经发现即为晚期，像刘女士这样潜伏期不足2年的实属例外。她的情况可能和产后免疫功能紊乱、病毒感染有关。实际上刘女士肝活检中也发现EB病毒标志物。虽然EB病毒并非嗜肝细胞病毒，但它会引发感染侵犯肝脏，从而引起免疫功能紊乱，导致肝脏炎症，进而发生隐源性肝硬化。

## 中西医结合治疗更具有优越性

刘女士从青海千里迢迢来到杭州看病的重要因素之一就是不愿意接受以往就诊的几家医院提出的肝移植方案，她因无力承担昂贵的治疗费用，因而采取中西医结合治疗是最适合患者的方案。

“中西医结合治疗方式不仅更经济实惠，治疗效果上也可圈

可点。”茹清静介绍说，隐源性肝硬化患者往往肝功能不好，可先服用一段时间中药，他独创的温阳养肝固本方具有温阳养肝、益气养血、养肝固本之功效，可缓解患者腹水，乏力气短，纳差腹胀等症状，达到温阳利水、行气消胀的目的。

同时患者还需要通过营养支持对症治疗、抗肝纤维化治疗。患者精神体能好转、肝功能改善、免疫力提升后，再进行手术。目前有两种手术方案，一种是经颈静脉门体分流术，相当于在门静脉和肝静脉之间放一个支架。

另一种是全脾切除手术，适合像刘女士这类脾脏非常巨大，无法接受支架的患者。施行此术者要格外注意预防术后感染和门静脉血栓。

患者无论选择哪种方法，术后都至少服用半年的温阳养肝固本方来调养肝脏，同时定期复查按实际情况调整药方。

茹清静主任中医师，国家中医重点专科（肝病科）负责人，浙江中医药大学附属第二医院肝病科、感染性疾病科主任，全国优秀中医临床人才。擅长运用经方验方诊治内科、妇科、皮肤科疑难杂症，尤擅慢性肝炎、顽固性黄疸、肝硬化腹水、脂肪肝及代谢综合征、肝癌、胃肠疾病、青春痘、顽固性皮肤瘙痒、失眠头痛、亚健康调理等。

# 新冠治疗 仍延续医保 临时支付政策

日前，国家医保局、财政部等四部门联合印发了《关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者治疗费用医疗保障相关政策的通知》，通知指出，新冠治疗仍延续医保临时支付政策，先行执行至3月31日。相关政策自新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”之日起施行。

通知指出，为保障新冠患者不因住院费用问题影响治疗，对住院的新冠患者延续“乙类甲管”时的政策，全额保障新冠患者的住院费用。新冠患者在所有收治医疗机构发生的、符合卫生健康部门制定的新型冠状病毒感染诊疗方案的住院医疗费用，由基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支付后，个人负担部分由财政给予补助。该政策以新冠患者入院时间计算，先行执行至2023年3月31日。

在新冠患者门急诊治疗费用保障上，通知表示，要求实施专项保障提高门急诊患者在基层医保定点医疗机构（二级及以下医疗机构）治疗新冠的报销水平。加大医保对农村地区、城市社区等基层医疗机构倾斜支持力度，对在基层医保定点医疗机构发生的新型冠状病毒感染及疑似症状参保患者门急诊费用实施专

据新华网

项保障，鼓励基层医疗机构配足医保药品目录内（含各省临时增补）的新型冠状病毒感染治疗药物，参保患者在基层医保定点医疗机构发生的与新冠治疗有关的（医保目录范围内）门诊费用，原则上不设起付线和封顶线，报销比例不低于70%。具体规定由地方医保部门商财政部门根据医保基金运行情况研究确定，先行执行至2023年3月31日。参保患者在其他医疗机构发生的新冠门急诊治疗费用，按照其他乙类传染病医保报销政策，对纳入医保范围的看病和药品费用，应报尽报。

在新冠患者用药保障上，通知中明确，为适应当前疫情形势，满足新冠患者用药需求，决定临时扩大医保药品目录，先行执行至2023年3月31日。现行版国家医保药品目录有治疗发热、咳嗽等新冠肺炎的药品660种，在此基础上，新型冠状病毒感染诊疗方案内包含的新冠治疗药品也实行医保临时支付政策。

药品仍然不足的地方医保部门参照各省联防联控机制认定的新型冠状病毒感染治疗药品目录，结合医保基金运行情况，可临时性扩大医保药品目录。

在新冠患者门急诊治疗费用保障上，通知表示，要求实施专项保障提高门急诊患者在基层医保定点医疗机构（二级及以下医疗机构）治疗新冠的报销水平。加大医保对农村地区、城市社区等基层医疗机构倾斜支持力度，对在基层医保定点医疗机构发生的新型冠状病毒感染及疑似症状参保患者门急诊费用实施专

# 全员请战 毫不懈怠

——我们的责任是守护



随着社会面疫情防控放开，新冠病毒阳性感染者呈快速上升态势，重症医学科——这个一直走在抗击新冠最前沿的医护团队，再一次成为本轮疫情防控的“风暴眼”。岁末年初，浙江省中医院重症医学科的56名医护人员

签下请战书，用自己的专业知识和大无畏精神，守好危重症患者的最后一关，挽救更多危重症患者的生命。

图为该院重症医学科护士长带病与同事们一起抢救病人。

通讯员金水芳、铁莹、明洋 摄

# 打好组合 上下联动 看湖州这家医院 如何扩容救治能力

还有呼吸内科专科门诊等7间诊室，这8间诊室共同构成了吴兴区人民医院呼吸门诊专区。而此时该区域候诊患者已经超过百余人。

随着疫情防控政策调整，医院发热门诊、呼吸内科、重症救治能力陆续受到考验。

首先迎接冲击的是发热门诊。去年12月下旬开始，急诊接诊逼近巅峰，医疗“轻伤不下线”。近期，咳嗽、胸闷、气促等呼吸道疾病患者激增，为提供更为便捷、精准的诊疗服务，呼吸门诊专区应运而生。

“根据实际情况提前研判，快速调配人员、优化就诊流程、扩容治疗区域、提升救治能力，这是全院应对高峰的主要原则。”吴兴区人民医院院长王中庆介绍，经过统筹调配，目前医院发热门诊由非呼吸专业医生出诊，经过院感以及发热门诊用药、诊疗流程等培训，确保能熟练掌握整个流程，提高效率。

根据数据显示，发热门诊、急诊就诊量已有所回落，就诊高峰期有望有序渡过，呼吸门诊专区就诊量也较为平稳。

**打破界限 畅通救治通道**

门诊在酣战，后方住院部也进入紧急状态。

进入1月以来，该院副院长王丹每天都早早地赶到急诊留观室，查看急诊住院病人情况，统一安排住院。

“目前全院是一盘棋，‘一张床’，整合资源、分级分类收治。”王中庆介绍，为保障医疗救治，医院打破了内外科界限，暂时合并妇产科、儿科病房，扩容内科病区，在原外科病区新增医疗组，由原先一个病区40张床扩容到6个病区近300张床。全院病床由院部统一管理，根据患者病情轻重，由分管院长调配病床使用，在日常收治住院患者基础上，确保每天收治急诊患者10人以上，解

决急诊病区患者滞留问题。“特别是针对高龄老人，医院还设有‘绿色通道’，确保高龄高危患者的救治效率。”

针对符合出院指征的病人，医院规定各医疗组需及时办理出院，提高床位周转率，保证肺炎合并基础病的急诊患者应收尽收、应治尽治。

非常时期，放射科、检验科、输液室等辅助科室也在增派人手、全力运转，以满足每日近500人次输液需求，确保CT影像出具报告时间在半小时以内。

**上下联动 提升救治能力**

ICU，患者生命的最后一道防线。

杨卿是湖州市第一人民医院医疗保健集团总院重症医学科主任医师，如今他的主要工作是主持吴兴区人民医院重症医学科救治工作。

随着疫情发展，医疗机构的压力逐步从发热门诊、急诊向重症救治传递。面对情况最紧急、病情最

危重的患者而言，重症监护室是最后一处希望之地。

“为了应对目前危重患者激增的情况，ICU病床已从原来的2张快速扩容到12张，保障重症患者得到适宜和有效的治疗和照护。”副院长朱佳威介绍，为全面提升全院医护救治水平，集团还通过云视讯系统，远程开展病例会诊和医护人员培训，以此建设一支呼吸和危重症治疗后备梯队，可以随时进入相应岗位开展工作，在重症救治方面更有信心和底气。

不仅是上级集团总院，基层卫生院也给予了大力支持。在吴兴区卫健局统筹调配下，来自织里镇卫生院、妙西卫生院、道场乡卫生院、康山街道社区卫生服务中心、朝阳爱山街道社区卫生服务中心、月河飞英街道社区卫生服务中心等卫生院（中心）的29名人员赶赴吴兴区人民医院，组建新一个病区，持续扩容救治能力。

# 不管“阳”没“阳过” 都要注意这些问题

■记者程雪 通讯员朱江华

随着疫情防控政策重点转向“保健康、防重症”，社会公众非常关心有关疫情个人防护、就医治疗等相关政策和知识。本期邀请到浙江大学医学院附属第一医院感染科主任、主任医师盛吉芳，就“阳了”什么情况要去医院、“阳康”还会不会再感染等问题进行解答。

“阳”了后居家还是就医？

盛吉芳介绍说，新冠病毒奥密克戎感染后的症状主要有发热、全身酸痛、头痛、咽干、咽痛、胃口差、嗅觉障碍，有些会出现胃肠道胀气、积食、腹泻等。

其实对于老年人来说，不是最可怕的，医生最担心的还是有基础疾病的患者：长期卧床、脑梗、脑中风等颅脑损伤患者、帕金森、糖尿病、高血压、冠心病、肝硬化、HIV、尿毒症透析、肿瘤病人以及正在使用免疫制剂的患者。以上这些人群免疫功能往往比较差，除了要做好防护之外，还要做好疫苗接种，发病之后不要拖，要及时就诊。

小孩也不要太担心，儿童感染新冠后无症状的多，或是症状很轻微，恢复也很快。

其实新冠对于老年人来说，不是最可怕的，医生最担心的还是有基础疾病的患者：长期卧床、脑梗、脑中风等颅脑损伤患者、帕金森、糖尿病、高血压、冠心病、肝硬化、HIV、尿毒症透析、肿瘤病人以及正在使用免疫制剂的患者。以上这些人群免疫功能往往比较差，除了要做好防护之外，还要做好疫苗接种，发病之后不要拖，要及时就诊。

小孩也不要太担心，儿童感染新冠后无症状的多，或是症状很轻微，恢复也很快。

春节期间，难免走亲访友，新冠病毒可能也会因此播散到偏远地区，所以希望所有人都做好相应防护。

虽然病毒一直在变，但在感染后短期内，体内抗体都维持在一个很高的水平，对于小幅度的病毒变异都有交叉保护作用，感染之后短期内不会反复感染不同的病株。但这并不等同于“阳过”一次后就能获得“终生免疫”，感染后短期内可能会获得一定的免疫力，但经验告诉我们，不能对病毒的变异掉以轻心。

盛吉芳特别呼吁，无症状或症状不严重的患者尽量不来发热门诊就诊，把医疗资源留给真正需要的人。出现发烧等症状，大家可以先进行抗原检测，身体素质好的年轻病患，可以在家里观察体温变化，看看是否有胸闷、气促现象。

居家治疗注意分室、分洗手间，不要一起吃饭，室内经常通风。居家多喝水、休息，注意饮食，有必要时服用退烧药。目前的感染基本3-5天就会恢复，大家不必恐慌。

当体温达到38.5摄氏度以上，连续3天发烧不退且出现明显的胸闷、气促等现象；老年人或有基础疾病的人出现意识改变，比如嗜睡等，应尽早去医院。

“晚阳不如早阳？”

盛吉芳提醒大家，日常一定要做好防护，尽量不要全家人、整个工作团队同时感染，这样会影响工作与生活。平稳度过最好的办法就是不要同时阳。

“晚阳不如早阳”这个说法

# 对症治疗 无需囤药 乱服用蒙脱石散轻则便秘重则开刀

■记者程雪 通讯员郑莎

要说这几天最畅销的药品，蒙脱石散一定榜上有名。在这几天铺天盖地的科普宣传下，大家都已经知道蒙脱石散对治疗腹泻有一定的作用。专家提醒大家，切勿听信谣言乱服用，否则轻者便秘，重者甚至要手术。

浙中医大二院（浙江省新华医院）消化内科副主任医师徐磊说，蒙脱石散严格意义上说不是止泻药，而是一种“吸附剂”。原材料蒙脱石是一种天然的黏土矿物，特殊的八面体结构使其具有很强的吸附性，包括吸附重金属、细菌和病毒的能力。主要作用机制是在胃肠道里吸附病毒、细菌等有害物质，然后再随着粪便排出。蒙脱石散能够抑制急性腹泻、缩短腹泻病程，但是研究证据级别不高，国内外指南对蒙脱石散治疗腹泻的推荐级别也不高。

“临幊上蒙脱石散主要是用于两个方面，一是用于成人及儿童急、慢性腹泻；二是用于食道、胃、十二指肠疾病引起的相关疼痛症状的辅助治疗。服用后还容易导致便秘，有便秘的人群应咨询医生或药师后减量使用。”

徐磊提醒，腹泻人群最重要的是避免出现脱水情况，首选治疗还应包括及时补充水和电解质，可以使用口服补液盐或运动饮料进行水和电解质的补充。

新冠感染的症状以呼吸道症状为主，大约有10%的患者会有消化道症状，这是因为新冠病毒本身就会感染胃肠道黏膜，导致病毒性肠炎，从而发生腹泻。另外肠道的菌群失调，加上患者本身有其他基础疾病，都有可能导致或加重腹泻。

“但无需过于焦虑，有多种病毒都会导致腹泻，比如较为熟知的秋季腹泻就是轮状病毒感染。”徐磊说。

如果感染新冠病毒出现腹泻，首先需要观察腹泻次数，如果每日仅仅腹泻1-2次，不需要使用止泻药，如果每日稀便、水样便次数在3次以上，则可以使用蒙脱石散等药物进行治疗。

徐磊提醒，腹泻人群最重要的是避免出现脱水情况，首选治疗还应包括及时补充水和电解质，可以使用口服补液盐或运动饮料进行水和电解质的补充。

# 儿童感染新冠病毒后 能继续戴角膜塑形镜吗？

■陈曦

当下有不少家长咨询“孩子‘阳’了，还能戴角膜塑形镜吗？”对此，全国综合预防儿童青少年近视专家宣传团团长、天津市眼科医院视光中心主任李丽华表示：“对于戴角膜塑形镜的小朋友，如果确诊感染新冠病毒，或者同住的家人感染，一定要停止戴镜片。”

李丽华解释，这是因为，一方面，新冠病毒有可能通过眼部黏膜感染，从而引起结膜炎或者角膜炎；另一方面，生病的时候，整个机体的抵抗力下降，戴角膜塑形镜会增加眼部感染的风险，因此建议停戴镜片。

而对于那些没有“阳”的小朋友，在疫情期间，一定要勤洗手，不要揉眼睛，避免感染眼部；戴角膜塑形镜一定要严格遵循角膜塑形镜的护理流程，认真清洁护理镜片。建议每天摘下镜片后，先用多功能护理液揉搓清洗，冲洗干净后，浸泡双氧护理液消毒，戴镜前用无菌生理盐水冲洗。此外，每2周使用除蛋白护理液，定期对镜片进行除蛋白处理。

李丽华提醒，在戴镜期间，如果出现任何眼部不适症状，如眼红、眼疼、畏光、流眼泪等，一定要先停戴镜片，及时找医生或视光师复诊。